

强化协同配合,加强知识产权全链条保护,加快构建大保护工作格局

# 知识产权保护体系建设有了崭新“施工图”

本报记者 谷业凯

## 经济聚焦

### 核心阅读

#### 针对假冒伪劣、恶意侵权等行为,出台一系列措施

额达到11.6亿元,同比增长3.5倍。

#### 构建知识产权保护社会共治体系,加强新领域新业态知识产权保护

在江苏省泰州市,某娱乐公司由于侵犯音乐作品的放映权,招致中国音像著作权集体管理协会的起诉。该公司在支付赔偿款项的同时,提出商量使用许可的意愿。当地的知识产权纠纷专职调解员找来双方当事人,并约见了音集协许可业务部门负责人,磋商赔偿许可并解决。经过谈判,原告在坚持赔偿判决金额不变的前提下,对许可费用给予一定的优惠,双方达成一揽子解决的方案,完成了许可合同的网上签约。

社会共治是知识产权保护体系建设的重要内容。郭雯介绍,目前,全国知识产权系统指导管理的调解组织达2000家;人民法院调解平台推送案件调解成功率达80%;2023年,29个省(区、市)121家仲裁机构开展了知识产权仲裁工作,处理仲裁案件5249件,标的金额49亿元。

尚在探索的新领域、有待发展的新业态,往往处于不断变动的状态,相关权益的确认和保护有一定的滞后性。《方案》提出,加强人工智能、基因技术、网络直播等知识产权保护规则研究。

随着平台经济的发展,侵权活动呈现线上线下一体化特点。海天集团相关负责人介绍,集团进一步完善内容和直播场景的线上维权,并持续为权利人的不同维权需求提供便捷的支持。截至2023年底,海天集团知识产权平台权利人入驻超69万,共计保护各类知识产权权利超85万项。

加强知识产权保护,是营造市场化、法治化、国际化一流营商环境的重要一环。近年来,上海加强知识产权保护,极大提振了外资企业的投资信心。上海市知识产权局副局长余晨表示:“我们将持续开展知识产权保护社会满意度调查,深化知识产权保护水平评估工作,提升各类创新主体对知识产权保护的获得感和满意度。”

近年来,我国知识产权保护制度、保护手段和保护模式不断创新,专业化、现代化、智能化水平不断提升。近日印发的《知识产权保护体系建设工程实施方案》,针对假冒伪劣、恶意侵权等行为出台一系列措施,为营造市场化、法治化、国际化一流营商环境提供了支撑。

与地方优势特色产业布局相结合、与地方保护体系建设相结合、与知识产权审查工作相结合,加强与自由贸易试验区、全面创新改革试验区对接,推动快速协同保护工作取得积极成效。

目前,全国已布局建设国家级知识产权保护中心71家,快速维权中心42家。全国主要的大城市、经济强市基本上建设了知识产权保护中心。主要小商品、快消商品产业集群区基本建设了快速维权中心。

今年1至4月,全国知识产权快保护机构共受理维权案件3.5万件,平均办理周期2周;受理专利预审请求8.5万件,通过预审的发明专利授权周期保持在3个月以内。目前,在快保护机构备案的企业事业单位已经超过15万家。

“《方案》从知识产权保护政策和标准、执法司法、授权确权、保护管理、社会共治、知识产权领域国家安全治理体系建设、能力支撑7个方面,进一步明确了知识产权保护体系建设的主要任务。”郭雯表示,《方案》对于强化协同配合,加强知识产权全链条保护,加快构建大保护工作格局,具有重要意义。

近日,国家知识产权局等9部门联合印发了《知识产权保护体系建设工程实施方案》(以下简称《方案》),知识产权保护体系建设有了崭新“施工图”。《方案》从知识产权保护全链条、全过程、全要素出发,致力于系统解决知识产权保护体系“谁来建”和“怎么建”等问题。《方案》提出了哪些目标任务?我国在加强知识产权保护体系建设方面,取得了哪些进展,未来将出台哪些重点举措?记者进行了采访。

#### 我国知识产权保护体系和保护能力现代化建设稳步推进

2023年9月,上海市知识产权局会同上海市医保局联合出台《关于加强本市医药采购领域知识产权保护的实施意见》,建立医药采购专利侵权争议快速化解程序和企业自主承诺制度,严格保障司法判决和行政裁决的执行。

在山东,为探索破解电梯产业知识产权跨区域保护难题,德州市市场监管局推动成立跨区域的知识产权联盟“浙江南得——山东宁津电梯产业知识产权联盟”,在案件线索移送、案件协办、信息通报等方面开展实质性合作。

完善的知识产权保护体系是促进创新的重要保障。近年来,我国知识产权保护体系和保护能力现代化建设稳步推进,保护制度、保护手段和保护模式不断创新,有效提升了知识产权保护专业化、现代化、智能化水平。

比如,近年来加快布局建设的知识产权保护中心和快速维权中心就是一项重要的制度创新。它们为创新主体、经营主体提供集快速预审、快速确权、快速维权于一体的知识产权保护“一站式”综合服务,是建设知识产权保护体系的重要载体。

国家知识产权局知识产权保护司司长郭雯介绍,在这些机构的建设运行中,注重

## 科技助力竹产业拔节向上

本报记者 张驰

清风吹拂鸟鸣山,坡行至密林深处,一根根竹子挺拔而生,竹身清瘦,竹节鼓突。云南省昭通市大关县木杆镇细沙村村民罗坤恒俯下身,查看一株粗似水管的笋竹的长势。“管护砍小留大,竹子才能长得好!”罗坤恒说。

大关县是典型的山区农业县,也是国家乡村振兴重点帮扶县。日照少、湿度大,独特的气候孕育了西南地区特有的植物——笋竹。2018年,外出务工的罗坤恒回乡种起几百亩竹林,采笋、卖竹,年收入达到10多万元。

抚根根翠竹,见证大关县发展的西南林业大学教授董文渊说:“乡村要发展特色产业,需要在保护资源的基础上加强科技研发。”

1993年,董文渊被西南林业大学(原西南林学院)选派到大关县任科技副县长。通过调研,他发现当地发展农业的自然条件较差,但依山而生的天然笋竹笋已经通过广交会远销海外,售价还不低。

“曾经,因为掠夺式采笋,天然的竹子长得又瘦又小,这样下去竹林资源很快就会枯竭。”董文渊回忆,当地也缺少针对笋竹生长的基础性研究。“竹子生长发育的规律,当时还没研究清楚。”董文渊说。

随后的几年中,董文渊团队开始在大关县进行竹林生态修复,并研究攻克了关键技术——人工繁殖笋竹。依托资源禀赋和技术推广,2017年,大关县将笋竹产业定位为“一县一品”特色产业,着力在适合推广的地区发展种植。

“一根笋竹约50天长成,一片竹林的生长周期为70年至100年,村里人可以采笋、卖竹子,还可以发展林下养殖。”看着细沙村的笋竹林,董文渊说。目前,大关县种植笋竹共100余万亩,带动全县72.5%的农村人口持续增收。

种下竹,也要学会新技术。回乡种竹子,罗坤恒是“门外汉”。不过,他有学习的课堂,那就是董文渊团队设在细沙村的笋竹种植基地。2024年采笋季刚过,开在基地里的笋竹抚育培训课上,董文渊身边站了一圈虎头黑熊、身背采笋包的农户。

“竹子生长就像一家人,采小笋留大笋,家里的‘劳动力’才更壮实,竹林才能越长越好。”董文渊通俗易懂的比喻,让罗坤恒等农户很快接受了新知识。

“董教授的团队总结了‘四砍四留’口诀,管好竹子简单喽。”罗坤恒说,学到实用新技术后,自家竹林的笋更嫩,长成的竹子又高又结实,去年一根好竹子能卖到14元。

听说自己的学生“出师”了,董文渊很欣慰:“把科学技术‘种’在竹林中,让农户边种边学,才能培养更多‘土专家’‘田秀才’,实现科技推动乡村高质量发展。”

笋竹种植规模不断扩大,如何发挥好竹林的经济价值?大关的答案是延链补链,打造品牌。一斤鲜竹笋6元,一根成竹10多元,一件笋竹家具上千元。在木杆镇银杏村云南羲之竹文化科技有限公司,笋竹制作的圈椅造型简约、线条流畅,突出的竹节增添了清新文雅之气。董事长欧贤芹2018年返乡创业,将公司从加工竹产品的小作坊做成了去年产值达1670万元的竹材加工企业。

“这里的原材料丰富,依托东西部对口帮扶协作,我们在产品设计上突出笋竹的美,做成花架、茶桌等传统家具和竹杖、毛笔等工艺品,受到消费者的青睐。”欧贤芹介绍。从竹笋初加工到竹家具生产,从认证绿色食品品牌到笋竹工艺品热销,大关县的笋竹产业实现了全链条式发展,也给村民带来更多增收机会。2023年,大关县竹产业综合产值达20.8亿元,因竹产业发展而受益的群众超过17万人。

回县城的路上,坡面上的竹林正生机勃勃,孕育着山里人的希望。以资源优势为依托,及时提质增效;以产业融合为方向,努力打响品牌;以促农增收为目标,完善联农带农机制。科技让竹产业“拔节向上”,当地正努力做好“土特产”文章,为推进乡村全面振兴提供新动能。

## 我国在建最北高铁 哈伊高铁正式启动铺轨

本报哈尔滨5月28日电 (记者郭晓龙)记者从中国铁路哈尔滨局集团有限公司获悉:28日,在黑龙江省铁力市的哈尔滨至伊春高铁铁力至伊春段铺轨施工现场,首对500米长钢轨铺设在既有轨道道上,标志着我国在建最北端高铁哈伊高铁正式进入铺轨施工阶段,为后续全线贯通奠定坚实基础。

哈伊高铁是我国“八纵八横”高铁网京哈—京港澳通道的延长线,是我国在建纬度最高、全线所处地区全年温差最大、首穿穿越多年岛状冻土区的高速铁路。线路起自哈尔滨市,途经绥化市,终至伊春市,正线全长318公里,设计时速250公里。

哈伊高铁由哈尔滨至铁力段、铁力至伊春段组成,目前铁力至伊春段已启动铺轨施工,哈尔滨至铁力段已进入架梁和站房施工阶段。哈伊高铁全线建成通车后,将大幅缩短沿线主要城市群间的时空距离,哈尔滨至伊春旅客列车运行时间将由现在的7小时左右缩短至2小时左右。

下图:5月28日,建设工人在哈伊高铁铁力至伊春段进行铺轨作业。 新华社记者 张涛摄



本版责编:林琳 吕钟正 韩春瑶

## 京东科技推出全链路农业数字化解决方案 让老把式用上新农具

吴峰

估提供了可信依据。老把式用上了新农具,锁国礼顺利拿到了银行提供的30万元贷款。宁夏计划进一步推广该模式,推动肉牛产业发展。

目前,京东生物资产数字化平台已为牛羊、肉禽、蛋禽、水产等多个品类提供数智化服务,助力农户养得起、管得好、卖得出、赚得多。农业农村部农村经济研究中心研究员张照新认为,该模式实现了生物资产的数字化,促进生产、管理等环节的数据实现有效共享与应用。

推动农业数智化升级,需要克服数字化成本高、数据要素孤岛化、融合应用欠缺等难

题。京东科技农业科技部相关负责人说,农业数字化需要降低应用成本,只有技术更加经济可行,农业数字化才能落地生根,有效带动农业生产提质增效。

日前,京东科技农业科技部正式推出全链路农业数字化解决方案:从农户经营生产的卡点、堵点问题出发,以自研的通用数字化平台为底座,引入盘点、识别、监管等人工智能技术,服务种植、养殖、溯源、流通等多种场景,盘活产业数据要素。该模式有利于降低数字化应用成本,助力金融机构风险评估和贷款决策,达成“产、供、销、融”一体化。

近年来,山东省聊城市阳谷县因地制宜利用闲置资源推进光伏建设,助力绿色低碳发展。据阳谷县供电公司巡检人员统计,目前全县分布式光伏并网13348户,总容量近458兆瓦。图为当地的屋顶分布式光伏设备。 曹晋松摄(人民视觉)

今年“五一”假期,在宁夏回族自治区吴忠市同心县黄石村,养殖户锁国礼收到好消息:自己与同村12户村民养殖的32头高品质肉牛,以超出普通肉牛3倍的价格被合作企业顺利回购。

销路畅通,锁国礼将其归功于“全链路服务”。京东科技携手宁夏悦、龙元元盛等企业以及当地金融机构,共同打造订单农业模式。养殖户借助新技术提升繁殖品质,企业按协议回购牛犊,金融机构通过数字化平台破解农户贷款难题,各环节之间的对接实现了优化。

过去,在锁国礼看来,养殖也要“靠天吃饭”,生物资产价值评估难,农户获得金融机构贷款难。

2023年,锁国礼给自己养殖的牛戴上数字化耳标后,状况得到了改观。含有数字信息的耳标直接关联牛的档案,可以连接到京东生物资产数字化平台。平台借助摄像头等物联网设备,采集记录每头牛从入栏到出栏的全天候数据,为金融机构进行生物资产评